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Primera Evaluacion

e Operaciones con numeros enteros y fracciones
e Problemas con fracciones

e Propiedades de potenciasy raices

e Porcentajes e indices de variacion

e Notacion cientifica




Liceo Sorolla C Matemdticas 22 ESO

Prueba 1 — M.c.m, m.c.d. y nUmeros enteros

1. Calculael m.c.m.y el m.c.d. de: (2 puntos)
a) 20,10y 15
b) 8y 43

2. Realiza las siguientes operaciones con ndmeros enteros: (4 puntos)
a) 2+8:2.7—-3.20 =
b) 2.2-3.64+9)—4.(3—6) =
¢)3.[2.(4-5)+8.3 —5]+3 =
d) —4.2+3-2)+2.(14:7.2).6 =

3. Sefiala si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas. Si puedes, pon un ejemplo concreto que
respalde tu respuesta en cada caso. (2 puntos)

a) Todo multiplo de 9 sera también un maltiplo de 3.
b) Todo mdltiplo de 2 sera también un multiplo de 8.
c) El nimero 22 tiene dos divisores primos y cuatro divisores en total.

d) Es imposible encontrar dos nimeros primos consecutivos, aparte de 2 y 3.

4. Laura tiene un reloj con tres alarmas: una suena cada 6 minutos, otra, cada 15 minutos, y la Gltima, cada
36 minutos. A las 9:00 coincidieron las tres alarmas. (1,5 puntos)

a) ¢Cada cuanto tiempo coinciden las dos primeras alarmas?
b) ¢Cuéantas horas, como minimo, han de pasar para que vuelvan a coincidir las tres alarmas?

C) ¢A qué hora volveran a sonar las tres alarmas a la vez?



Liceo Sorolla C Matemdticas 22 ESO

5. Lee esta pieza matematica y termina los dos ultimos versos del poema: (0,5 puntos)

Menos dos minutos tardaras
En darte cuenta de que el doble tardé yo.

Suma cinco, resta tres y veras

Que entre los dos que somos,
Mas los diez que estamos,

Entre los tres que contamos,

Por el siete divino

Y mas el dos campesino

No lo digo del revés, el resultado es




Liceo Sorolla C Matemdticas 22 ESO

Prueba 1 — M.c.m, m.c.d. y nUmeros enteros

1. Calculael m.c.m.y el m.c.d. de: (2 puntos)
a) 20,10y 15 > m.c.m.= 60, m.c.d.=5
b)8y43 » m.c.m.= 344, m.c.d.=1

2. Realiza las siguientes operaciones con numeros enteros: (4 puntos)

a) 2+48:2.7-3.20 = —30
) 2.(2-3.6+9)—4.(3-6)= —2
¢)3.[2.(4—-5)+8.3 —5]+3 =54

d) —4.2+3-2)+2.(14:7.2).6 = 36

3. Sefiala si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas. Si puedes, pon un ejemplo concreto que
respalde tu respuesta en cada caso. (2 puntos)

a) Todo multiplo de 9 sera también un maltiplo de 3. VERDADERA. Por ejemplo, 18 es multiplo de ambos.
b) Todo multiplo de 2 sera también un multiplo de 8. FALSA. Por ejemplo, 4 es multiplo de 2 pero no de 8.

c) El nimero 22 tiene dos divisores primos y cuatro divisores en total. VERDADERA. Primos: 11y 2. En
total: 22, 11,2y 1.

d) Es imposible encontrar dos niumeros primos consecutivos, aparte de 2 y 3. VERDADERA. A partir del 2
todos los numeros pares (uno de cada dos) son compuestos, porque son divisibles entre 2.

4. Laura tiene un reloj con tres alarmas: una suena cada 6 minutos, otra, cada 15 minutos, y la tltima, cada
36 minutos. A las 9:00 coincidieron las tres alarmas. (1.5 puntos)

a) ¢Cada cuanto tiempo coinciden las dos primeras alarmas?

Cada 30 min, yaque esel m.c.m. de 6y 15.

b) ¢Cuéntas horas, como minimo, han de pasar para que vuelvan a coincidir las tres alarmas?
Tres horas, ya que el m.c.m. de 6, 15 y 36 es 180 minutos que son 3 horas.

c) ¢A qué hora volveran a sonar las tres alarmas a la vez?

A las 12:00, ya que 9:00 + 3 horas = 12:00 a.m.
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5. Lee esta pieza matematica y termina los dos ultimos versos del poema: (0.5 puntos)

Menos dos minutos tardaras
En darte cuenta de que el doble tardé yo.

Suma cinco, resta tres y veras

Que entre los dos que somos,
Maés los diez que estamos,

Entre los tres que contamos,

Por el siete divino
Y mas el dos campesino
No lo digo del revés, el resultado es veintitrés




Liceo Sorolla C Matemdticas 22 ESO

Prueba 2 — Repaso general 12EV

1. Opera con fracciones: (1 punto)
(1 3) 4 5 (1 9 10+4)_
D \z73)5 23 27137

2. Aplica la propiedad distributiva para calcular: (1 punto)
a) 2.3—14+9)—4.(3—6) = Por propiedad distributiva
b)4.(=2+7—-2)+8.(14:7).6 = Por jerarquia de operaciones

3. Calcula las siguientes raices sin usar calculadora. (1,75 puntos)

—125

— HV-1. 90

a) V81 b)) V=27 o)V—4 d)\/; e)3

4. Una camiseta que cuesta ahora mismo 20 € sufrird varios cambios en su precio en los proximos dias.
Primero, un aumento del 3%. Después, una rebaja del 3% y por Gltimo un encarecimiento del 15%.(1,5 p)
a) ¢Cudl serd su precio final?
b) Si su precio actual procede de una rebaja del 12%, ¢Cuénto costaba originalmente?

5. Realiza las siguientes sumas de raices, agrupando todo en un solo término: (1,5 puntos)

a>z@+3v1——§v§=

b) 5.324 +3.3/81 — VY375 =
¢) V20 + 3V45 V27 + V3 =

6. Enuna libreria, un tercio de los libros son novelas, dos tercios de los que quedan son libros de divulgacion
cientifica y el resto son libros académicos. Si hay 68 libros académicos, (1,5 puntos)

a) ¢Qué fraccion del total corresponde a cada tipo? ¢ Qué porcentaje?
b) ¢Cuantos libros hay en total? ;Cuantos hay de divulgacion cientifica?
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7. Opera en forma de Unica potencia: (1,5 puntos)

N Ny

a)

3

9

b) 3 >

(D)o e

8. Extrae todos los factores posibles de: (1,5 puntos)

a) V16 a8h2¢20 = b) 3.4/ 2x3y*z10 =
9. Opera con raices, y simplifica el resultado final sacado factores fuera si es posible: (1 punto)

a) W.i/ﬁs:i/i=

" (32) 316 _
6[1

8

10. Expresa en notacion cientifica e indica el orden de magnitud de: (1,25 puntos)

a) 0,00012 =
b) 450.102 =
¢) 2000.1073 =
d) —0,013.107% =
3,4.102.7,3.103
(200.10-2)5

11. Sin utilizar la calculadora, y sabiendo que V2 =~ 1,41y /3 =~ 1,7, estima el valor de: (1 punto)

a) V8 = b) V300 = b) V98 = c)V18 =

12. Introduce todos los factores posibles y agrupa el resultado: (1 punto)

a) 8.a3b%.3/2 a*bcls = b) 10x*z%/6x~1y328 =
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13. Saca el méximo factor comdn posible, y resuelve:

a)37—47+7 =

b)12 -3 +15+30 =
€) 24+30—42+12 =
d)25—100+ 15 —5 =

14. Representa en la recta real:

3 7 100 1
a3 )=3 9300 P73

15. Ordena las siguientes fracciones de menor a mayor, poniéndolas con el mismo denominador:

11 13 7
24’ 27 ¥ 16



Liceo Sorolla C Matemadticas 22 ESO

Prueba 2 — Repaso general 1°.EV

1. Opera con fracciones: (1 punto)
(1 3) 4 ) (1 9 10 4) 25
9 \z73)572: 3722713 8

2. Aplica la propiedad distributiva para calcular: (1 punto)
a) 2.3—14+9)—4.(3—-6) =34
b)4.(—2+7—-2)+8.(14:7).6 =108

3. Calcula las siguientes raices sin usar calculadora. (1,75 puntos)

a) V81 =3 b) V=27 = -3 ¢)V—4 = No existe sol.real

1 1 s/—125 5 b — o
d)\[%=§ ) =g = 3 NV-1=-1 gVo=0

4. Una camiseta que cuesta ahora mismo 20 € sufrira varios cambios en su precio en los proximos dias.
Primero, un aumento del 3%. Después, una rebaja del 3% y por dltimo un encarecimiento del 15%.(1,5 p)
a) ¢Cual serd su precio final? 22,98€
b) Si su precio actual procede de una rebaja del 12%, ¢ Cuanto costaba originalmente? 22,73€

5. Realiza las siguientes sumas de raices, agrupando todo en un solo término: (1,5 puntos)

a)2\/%+3x/ﬁ—%\/§= 18v2

b) 5.324 +3.3/81 — V375 = 14V3
¢) V20 4+ 3V45 — V27 + V3 = 11V5 - 24/3

6. Enuna libreria, un tercio de los libros son novelas, dos tercios de los que quedan son libros de divulgacion
cientifica y el resto son libros académicos. Si hay 68 libros académicos, (1,5 puntos)

a) ¢Qué fraccion del total corresponde a cada tipo? ¢Qué porcentaje?
Novelas: é , 33.3% Div. cientifica: % ,44.4% Libros académicos: g ,22.2%

b) ¢Cuantos libros hay en total? ;Cuantos hay de divulgacion cientifica?

Total: 306 libros. Div. cientifica: 136
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7. Opera en forma de Unica potencia: (1,5 puntos)

7 (—4)8,(—12)5 y (=125)4]3.5°1 o 4 5 2 - 12
0 - (_%4),((_2;) =2 [(_122;):(%5)3 = 9 (3) () @) =()

8. Extrae todos los factores posibles de: (1,5 puntos)

a) V16 a8b?2c20 = 2a2¢%3/2a2bh?c? b) 3./2x3y*z10 = 3xy?z°V2x
9. Opera con raices, y simplifica el resultado final sacado factores fuera si es posible: (1 punto)

Q) V25 Y128 : Y2 =8V
. (42)" V16 _

I

10. Expresa en notacion cientifica e indica el orden de magnitud de: (1,25 puntos)

2 Y/8

a) 0,00012 = 1,2.10~*

b) 450.10% = 4,5.10*

) 2000.1073 = 2.10°
d)—0,013.107* = —1,3.107°

3,4.10%.7,3.103
(200.1072)>

= 7,75.10*

11. Sin utilizar la calculadora, y sabiendo que V2 ~ 1,41y V3 =~ 1,7, estima el valor de: (1 punto)

a)V8~282 b)V300~17  b)V98=%~987  ¢)V18 =~ 4,23

12. Introduce todos los factores posibles y agrupa el resultado: (1 punto)

@) 8.a3b5. Y2 atbcls = /210131615 b) 10x*z5\/6x~1y328 = \/600x7y3218
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13. Saca el maximo factor comdn posible, y resuelve:

a)3.7—-47+7= 783-4+1)=7.0=0
b)12-3+154+30=3(4—-1+5+10) =3.18 =54

c) 24+30—-42+12=6(4+5-7+2) =64 =24
d)25—-100+15-5=505—-20+3—-1) =5.(—13) = =65

15. Ordena las siguientes fracciones de menor a mayor, poniéndolas con el mismo denominador:

11 13 7 7 11 13
— — — % [E— [E— [E—
24 27 V16 T 16 " 2427



2°ESO Matematicas - Operaciones combinadas con fracciones

Opera utilizando la jerarquia de operaciones, y simplificando cada fraccion todo lo posible
durante el desarrollo de cada operacion. Expresa el resultado como fraccion irreducible:

(Sol: -36/5)

4.1
3°6

A
2

(Soluc: -8/15)

3 5 2

2 3 1
d) 5{1_(; B H: (Soluc: 13/12)

i_l . i+i(2+i]_l+4:ﬁz (Soluc: 13/10)
) 5 3 7 5 2) 3 5

g: 1-[1—5+1J+5 = (Sol: 12/89)
) 373 3 2

Fuente: ALFONSO GONZALEZ I.E.S. FERNANDO DE MENA. DPTO. DE MATEMATICAS (licencia CC)



Matematicas 2°ESO - Problemas con fracciones

Nivel basico

1. En una clase de 30 alumnos de tercero de la ESO se esta llevando a cabo una discusion acalorada sobre las nuevas
tecnologias. Cinco de los alumnos opinan que deberian prohibirse completamente hasta la mayoria de edad, mientras
que diez de ellos estan a favor de que cada persona decida hasta qué punto quiere relacionarse con ellas. Los deméas
tienen una postura mas moderada, y opinan que su uso es beneficioso pero que deberia regularse de alguna forma hasta
los 18 afos.

a) Expresa en forma de fraccion irreducible qué parte de la clase que se sitla en cada postura.
b) ¢Qué fraccion del total no estd completamente en contra de su uso antes de los 18 afios?
¢) ¢En cual de los tres grupos te situarias ta?

2. Para jugar un partido de futbol dos capitanes habéis formado equipos de edades mixtas. En un equipo hay 8 alumnos
mayores de edad y 12 menores de edad, y en el otro hay 9 mayores de edad y 13 menores de edad. Para asegurarse de
que sus fuerzas estan aproximadamente igualadas, el entrenador revisa los equipos y 0s pregunta:

a) ¢Queé fraccion de jugadores menores de edad hay en cada equipo? ¢En cudl de los dos hay mayor proporcion de
estos jugadores?

b) Considerando el total de jugadores de ambos equipos, ¢qué fraccion de ellos son mayores de edad?

¢) ¢Consideras que la edad es mas importante que la experiencia de juego en un deporte?

3. En una sala hay un total de 294 cajas de carton. Dos séptimos de todas las cajas contienen objetos de oro, un tercio
del total de plata y el resto de bronce.

a) ¢Queé fraccion del total de las cajas contiene objetos de bronce?
b) ¢ Qué fraccion del total de las cajas NO contiene oro?
b) ¢ Cuantas cajas contienen objetos de oro, cuantas de bronce y cuantas de plata?

4. De los aproximadamente 200 huesos que hay en el cuerpo humano, la mitad estan en los brazos, las manos y los
hombros. Tres cuartos de los que quedan estan en las piernas y los pies, y el resto en otras partes del cuerpo.

a) ¢Qué fraccion del total estan en las piernas y los pies? ¢ Qué fraccién del total no estan ni en los miembros
superiores ni en los inferiores?

b) ¢ Cuantos huesos estan en cada uno de los tres grupos sefialados en el enunciado?

c) ¢Crees que alguno de los huesos 0 miembros del cuerpo humano desaparecera en futuras generaciones?

5. En un videojuego de realidad grafica, cada jugador dispone de un total de 900 puntos de magia que le permiten
realizar distintas acciones. En una partida, un jugador gasta un tercio de sus puntos en lanzar un hechizo de fuego, y
dos quintos de los que quedan en formar nuevos magos. Si invierte todo lo que le queda en protegerse de un ataque
sorpresa,

a) ¢Qué fraccion del total de puntos ha gastado en cada cosa?
b) ¢ Cuantos puntos ha gastado en cada cosa?
c) ¢Piensas que los videojuegos de realidad virtual pueden ser peligrosos para las personas?



Nivel medio

NOTA: Para estos problemas es necesario realizar un esquema en el momento en que se quiera relacionar una fraccion
con una cantidad real, para calcular el total. Por ejemplo, si se conoce que 3/5 de un total de objetos corresponden a 90
unidades de dichos objetos, para averiguar el total de objetos que hay:

1) Dibujamos el total dividido en 5 partes, y sombreamos los 3/5 que conocemos:

Estos 3/5 del total corresponden a 90 unidades.

2) Calculamos a cuantos objetos equivale una sola parte, 1/5:

Un quinto, 1/5 del total sera 90:3 = 30 unidades.

3) Cuando ya sabemos lo que vale 1/5, lo multiplicamos por 5 para obtener el total, 5/5:

El total, 5/5, seran 30.5 = 150 unidades.



1. Enun cajon hay boligrafos rojos y negros. Los negros son 24, y constituyen dos quintos del total. Realiza un
esquema y razona cuantos boligrafos hay en total, y cuantos de ellos son rojos.

2. Enuna cena entre amigos algunos pagan con efectivo y otros con tarjeta. Del total de ellos, cinco séptimos paga
con monedas y los otros 4 pagan con tarjeta.

a) ¢Qué fraccion de los amigos NO pagaron en efectivo?

b) ¢Cuéntos amigos fueron a cenar?

c) Enun futuro préximo, es posible que el dinero fisico en monedas y billetes desaparezca. ;Qué opinas sobre
ello?

3. Un coleccionista de objetos bellos ha plantado en un terreno tres tipos de flores que se abren solo por la noche, y sélo
durante unos minutos. Las de color azul claro se abren a las dos de la madrugada, y representan un tercio del total. De
las demas, tres quintos son de color verde intenso y se abren a las cuatro de la madrugada. El resto de las flores, que son
40, son rosas y se abren a las seis de la madrugada.

a) ¢Qué fraccion del total de flores se abre a las cuatro de la madrugada? ¢ Qué fraccion se abre a las seis?
b) ¢Qué fraccion de las flores ya se habra abierto esta noche a las cinco de la madrugada?

c) ¢Cuantas flores habra abiertas a las cuatro de la madrugada?

d) ¢Conoces alguna flor que se abra solo de noche? Investiga sobre ello.

4. En un cajon se guardas especias de todos los paises. Un quinto de los botes son especias chinas, un tercio son
especias marroquies, un séptimo son turcas y el resto, que son 68, son espafiolas.

a) ¢Cuantos botes de especias hay en total?
b) ¢Qué sabes de la ruta de las especias? ¢ Crees que son algo valioso?

5. Mario paga una compra a plazos, pero el vendedor le ha puesto unas curiosas condiciones. Esta semana pagara la
mitad de la deuda, la proxima, la mitad de la mitad; la siguiente, la mitad de la mitad de la mitad, y la altima, los 20€
gue faltan.

a) ¢Cuanto tendra que pagar en total?
b) ¢Cuanto tendra que pagar cada semana?
c) ¢Crees que las fracciones son précticas en el dia a dia? ¢Por qué crees que las estudiamos tan a fondo?



Nivel extremo

1. ;Cuéntas manzanas hay en un cesto si al distribuirlas entre seis personas, la primera recibe un tercio del total, la
segunda un cuarto, la tercera un quinto, la cuarta un octavo, la quinta recibe diez manzanas, y queda ain una manzana
para la sexta persona? Problema de Metrodoro (500 d.C.)

2 Un padre dej6 al morir once camellos a sus tres hijos para que se los repartieran de esta
" forma:

Al mayor le corresponderian [a mitad de los camellos.
» Al mediano, la cuarta parte.
« Al pegueno, tan solo la sexta parte.

A la hora de ponerse a repartir los camellos se dieron cuenta de gue 11 no era miltiplo de
2 ni de 4 ni de 6, asi que era imposible realizar el reparto que gueria su difunto padre.

Llamaron a un sabio, que después de analizar la situacion y hacer unas pocas cuentas, se
marchd. Al rato, regreso con su hermoso camello y les dijo: "Os traige mi camello para que
junto con los vuestros tengais doce camellos. Haced el reparto y como os sobrara un came-
llo, me vuelvo a llevar el mio y todos contentos”.

a) ¢ Tenia razén el sabio o les ha engafiado?
b) ¢ Cuantos camellos corresponden a cada hermano?

3. A Kala le gusta tomar una bebida india que esta hecha a base de zumo de naranja y de limoén. Un dia Ilen6 un recipiente
hasta la mitad de zumo de naranja, y la otra mitad de limén. Después de agitarlo, tom6 un tercio del total y luego lo
volvié a llenar con zumo de limén. ¢ Qué fraccién de liquido habia al final de zumo de naranja?

4. Una piscina vacia se llena con agua de un grifo A en 6 horas; otro grifo B la llena en 8 horas.

a) ¢Queé fraccion de la piscina es capaz de llenar cada uno en una hora, de forma separada? ;Y juntos?
b) ¢ Cuénto tardara en llenarse la piscina entera con los dos grifos abiertos?



Segunda Evaluacion

e Monomiosy polinomios

e Ecuaciones de primer y segundo grado

e Problemas de ecuaciones

e Proporcionalidad directa, inversa y compuesta
e Repartos proporcionales



TEMA 5: EXPRESIONES ALGEBRAICAS
PARTE 1 — CONCEPTOS BASICOS Y MONOMIOS

Conceptos basicos

1. Halla el valor de las siguientes expresiones algebraicas sustituyendo las incodgnitas por los valores indicados.

a) A(hb,B) =

(b + B)

.h, parab=1,h=3,B=5

b) T(x,y) = 2x3+2—1y? calcula T(2,4)

2. Relaciona cada monomio con su expresion algebraica correspondiente:

La suma de dos numeros —
consecutivos 3n
Un nimero par n+1-—n
X
La unidad X+ —
2
El triple de la raiz de un
numero 3\/ﬁ
Un ndmero impar n

La raiz del triple de un
ndmero

n+n+1

El doble de un nimero mas
su mitad

2n + 1

3. Expresa en lenguaje algebraico:

a)
b)
c)
d)
e)
f)
8)
h)

La mitad de la suma de dos nimeros consecutivos.

La suma de tres niUmeros consecutivos, si el mediano es x.

La edad que tenia una persona hace 20 afios, si ahora tiene x.

El doble de la edad que tendrd una persona dentro de 6 afios, si ahora tiene x.
Los segundos que llevas haciendo ejercicio, si llevas x horas e y minutos.

Un ndmero par menos 3 unidades.

Un ndmero impar mas 5 unidades.

La suma de un numero par con su nimero impar consecutivo.



Operaciones con monomios

1. Escribe el coeficiente, el grado y la parte literal de los siguientes monomios:

3 X
a) 2x3 b) — 4xy® ) Zabzc d) >
3t?
e) x’y f) —x ) = d) 19

2. Realiza las siguientes operaciones con monomios, agrupando los términos semejantes:

5 3
2_2. 2,22 _
a) 3x 2x +4x

1
b) 6x3 +4x —1+7x*—-3x3+2x3+ ==

2
¢) 5xy — 3xy? + 6xy + 7x%y — 2yx =
d) %abz - (;abz - abz) -
3. Operay simplifica:
o 6. G- > (39) 9
c) (gx) . (%Szzy‘*) .(2zx3) = d) (—3t*x)? =
o (-2 - n(2(5)) -
g) (40a2b7) : (8a5h) = w (—5a*):(Fatbet) =

5 2
D (5x%): (10x1%y) = M () (%) =



REPASO TEMA 5: POLINOMIOS

1. Identifica el grado de los siguientes polinomios, y calcula P(—1), Q(2) y R(—2):

2

x
P(x) =3x3—?+1

Q(x) =2x*>—6x—3
R(x)=1—;

2. Saca el maximo factor comun posible en los siguientes polinomios:

S(a,b) = 6 ab® — 24 a®b? + 12 b*a?

2x?
T(x) =8x7 — 6x°> — =

U(x,y) = 35 xy? — 5xy + 7x°y®

3. Dados los polinomios del ejercicio 1, realiza las siguientes operaciones:

a) 3.P(x) —4.R(x) =

b) P(x) = [Q(x) = R(x)] =

¢) P(x).Q(x) =



d) [R()]* =

e) [Q()]* =

4. Realiza las siguientes identidades notables:

a) (1+x°).(1-x% =

xy3 2
b) (%—5x> —

2

c) <7x +Z> =

) (4 7 b) (4 7b+b>
—_—— . a —_— =
a a > >
5. Realiza las siguientes divisiones enteras (método de la caja):

a) 2x3—x%2+6): (x—3) b) (7x*+4x+1): (x> +x+1)



¢) (—3x2—-5x+3): (x2-2)

6. Realiza las siguientes divisiones por Ruffini:

a) 2x3—x%24+6): (x—2) b) (7x*+4x+1): (x+1)

¢) (—3x2—-5x+3): (x—4)



TEMA 4: RAZON Y PROPORCION

Porcentajes e indices de variacién

1. Enuna bolsa hay 12 bolas blanca@?jtpolas azules. ¢Qué porcentaje del total de las bolas es azul?
TOTHL: A2+ 17 - 29 bl %Vﬁow/a/& D nrbilon

100 ——29 94y : 400,13
X _ N7 X TETT

e — e e

2. Enlasiguiente tabla se resumen los resultados de los finalistas de un torneo de tiro con arco.

Centro diana Diana Corcho/suelo
Sara 3 8 2
Marcos 2 10 1
Melvin 4 5 3
Mara 1 8 3

a) Calcula el porcentaje de aciertos en el centro de la diana de cada jugador.
b) Calcula el porcentaje de fallos de cada jugador (corcho/suelo).

Sia los tiradores se les clasifica por un indice que se calcula como se indica a continuacién, équién es el

mejor tirador?: >

I = 2(%centro)+ Ydiana — 3.(%fallo)
N e =

O\) G‘C{g\ vine ',J"g.r’a\ 43j’,&,céww o ng',;:t'.ﬁ

A

c) faltn of %o’a«'afvmj Sin dar on el (z/uerg

Al Sere Marcee | Melvin | Moy Shm/loc | &(&?@L ‘ngfv‘,h | /M&k,k\
ok - D N w—r—. [, . )
WIS | 3 SR (38 ﬂ (157,
dincon 5 —'X, ) ! /’(\ !\ ) T \_j@ [T =015
*=2 U — e ' , : |
— Isnens 2,231+61'3~ 5,15 = gi'c
!
b) Gh VNG I'ﬁﬂ(f” 9{(‘ 3 V\-‘.ﬂh"/ﬁ;jﬁ P\_,p "V' ai"{»’%"iir" IA“”R(N\: 2‘ 4g L{ + 16 lﬁ - g‘ ?L? y
S’z‘n‘cﬂ. ] MC\'-’CUS I /‘\/\elw"/‘ IAA{\.W\ IAA&V'N: 2.30 g +38 5“3'234: Soig
ACU — 13 —

— ' |
2 | (3 l:fﬁ;/)\ 137 / 2317 Langaz 2 394 C‘l K] —3."?.3‘ 1< 2%
g/: sy | [f// vvajor jvouctr e Aare 5)

3. ‘l?n; pieza de repuesto para un modelo de automévil antiguo cuesta ahora 230 €. Cuando la retiran del

mercado,
su precio sube un 15 %, y en unas rebajas posteriores desciende un 5 %. Calcula el precio final de la piez

a.

Fey . 15 2 - L A'1S 098 - !
Phek = 230, (a4 12, (4= 2 ) = 230,415 265'SE]
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4. Tras sufrir un encarecimiento del 10% en su precio, un reproductor de mdsica cuesta 137 €. {Cuanto costaba

originalmente? _P
ARTS £ e 4"4
139 = Fiw\'m‘mﬂ (4 n 20 ) // A37
) rori Kal . —r Ut
AQ0 | P( 27 LYISE l

5. Ivan ha comprado 3 kilos de naranjas en el supermercado para hacer zumo con ellas y venderlo. Con esas
naranjas obtiene 5 jarras de zumo, y consigue vender cada una a un precio de 5.50 €. Si Ivédn acaba con un 20%
mas de dinero del que se gast6 en comprar las naranjas, écudanto le costaron? ¢ qué beneficio ha obtenido?

— g A /jc:er
Fotol cobroclo : ( ,). 5'5p= 1}'5‘_@_.‘ eslo er vn 20% wwyor g4 % 3'»"*600/’*//”//

_/

ao-’

» {

. pgeh I Ly = 5‘ —’W

Ceste Godvtd o C’H‘ 7%—3—): -2,7—15 . C( - % = ZZ"){[,/’ 73'5-27 =
=14'é‘€i

&ugo 2

6. Suponiendo que los siguientes ndmeros son indices de variacion, indica si representan aumentos o
disminuciones, y en qué porcentaje en cada caso:

3 12 5 A wvers 14—4'7.}.100 = |-0'2].too = 0'2. (00 :j”ia'/’:i T‘wwﬁo

b) 0.7 =il 30/, ( Se ’pmeo(a clocluerr
L ’c-";"‘w«wla)
e \

c) 005 — lfq};'ﬁ . N
9 105 — 1 54 ]%WR: ‘4rl'v"(d0(

N

—

e) 2 .._3,' /1\ 400/‘

Magnitudes inversa o directamente proporcionales

1. Indica si los siguientes pares de magnitudes guardan algtn tipo de relacién de proporcidn entre si:

El precio de una bolsa de chuches y los beneficios obtenidos al venderla. thaag. &HCJ‘@MM?@ }7 (.D)
Los afios de vida de un arbol y su altura. o (,WA}, reloacist ole pmpprhfoﬁ [ )
El nimero de personas pintando una pared y el tiempo necesario para completarla. wag A verjm.mwfe f, (%)

c)
d) Latemperatura del aire y el tiempo que tarda un bloque de hielo en derretirse.
Los litros de gasolina que hay en el depésito de un vehiculo y la distancia méxima que puede recorrer antes de

e)
quedarse sin combustible. D
f) El ndmero de personas que alquilan un piso de precio fijo, y lo que le toca pagar a cada una. I
g) Elnamero de paginas que tiene un libro, y su grosor. 1)
h) El namero de paginas que tiene un libro, y su precio.)ﬂ
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2.

En las siguientes tablas se representan valores correspondientes a dos magnitudes A y B. Averigua si guardan

alguna relacién de proporcién,

a)
0.1 chverSayvoute
. 0.3 2 e e
PP €I
5 -1.666... 0,25
S
0'4.5: (o' (-42).(-1'¢) {09y 2.0'25 ;(0’5
'
4.2 4.7 4-9
12.6 14.1 12
/1/5- Aa# M(adpﬁ g& /)n;/)ar'cv}ﬁ [ nA fu lnl?c'lmcv)a Ve
Su olivivion olovn st of sy 1y o)
c)
2 3 5 cbirectanente
o (B)
-7 -10.5 -17.5 P 7
z '—“3 = = =- '26
-3 =029 Zios ©-0't4 Sy = -0'29 K==0

Y en caso de que si calcula la constante de proporcionalidad:

3. En lasiguiente tabla A y B representan dos magnitudesdirec directamente proporcionales. Rellena los espacios que
estan en blanco con los valores correspondientes.

A -2 ¥ =-6't4 /8/ 12
B x = A'}S -6 t\j/; z:=40'G
g
. K=2 =4 12
:;E:/“IH —:?:- IH—( ?@ %—:]\)H

4. Enlasiguiente tabla Ay B representan dos magnitude§ inversamente proporcionales. Rellena los espacios que
estan en blanco con los valores correspondientes. '

A /2 ) X=4'3 7 11
B k“/ 6 Y= N' 14 201
K:Z.L{::sj %6 =8 Iyz 8 N41.2 =8
x zA'3 Y = 1'14 z= (0%
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5. Enun plano de una ciudad, una calle de 350 metros de longitud mide 2.8 cm. éCuénto medira sobre ese plano

otra calle de 200 metros?
D é) WA . )
AR 150, Xz 200.2'8

350\,\,\ y,'a'gc’m . i
fz,,(;[,'m>\ v l X = 3730, ’

6. Una piscina portatil ha tardado en llenarse seis horas utilizando cuatro grifos iguales. éCuantos grifos mas seran
necesarios para llenarla en dos horas?

-gi“_i._@_fgfﬂfﬂ I 7 /'%v:/w Mavmo[o Y. 6 = X.?
GL" X2z /iZﬁfijM
— 21,

X &
A7=! = ”?rﬁ—\\\ﬁ

9-’“:}01' el

{\lfw\@m ja.@ fa\

Problemas de proporcionalidad compuesta

1. Tres obreros trabajando 8 horas diarias tardan en hacer un trabajo en 15 dias. ¢ Cudntos dias tardardn en hacer
el mismo trabajo 5 obreros si trabajan 9 horas diarias?

Hooa oddbin T wWobitss T wnvdiew
§.3. 152 4,6, % 2 —— 415

Kefda] 0 —— 5 —— X

- ervada M@V\UMMfap{)
=

Pl
2. Con 12 kg de pienso, 9 conejos comen durante 6 dias. i Cuéntos dias tardarénejos en comerse 8 kg de
pienso?

F%J!L/ziwfo D Wieangjer T ¢ d:m/
12. 5. % = 8.9.6 ) A —— 6

[ =45 Ll X

3. Una pieza de tela de 2,5 m de larga y 80 cm de ancha cuesta 30 €. ¢ Cuanto costara otra pieza de tela de la misma
calidad de 3 m de larga y 1,20 m de ancha?

Za_rya D Prtc;a D Ancho
7'Swm 20€ 0% O yon
>< \/l "0 w

'S, X080 = 3.30,120

lx:j’sqf}
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Repartos directa o inversamente proporcionales

1. Unos amigos quieren repartir 1000 euros de un premio de manera inversamente proporcional a las veces que

han llegado tarde a las citas. Si Juan ha llegado tarde 2 veces, Marta 3 veces y Lucas 5 veces, écuénto le
corresponde a cada uno?

: Y K K K A 0 ’,’+ﬁ 4-4),;{:/@
{Wmc./mmf; -5:+\_3._+,§,; (000/(2_5 Z 0
g, — —
Al =2 = o [ISECY S PP VI T
310'6€ 4 Merts — 3 _, \i_?_?_. 30 7 20 /\_,__;_/

1935 € & Lyeor s 5 %
2. Tres amigos alquilan un coche para unas vacaciones en la playa durante 12 dias. Pedro ha estado solo 2 dias en

la playa, Juan 3 dias y Antonio 7 dias. El importe del alquiler asciende a 264 euros. éCuénto debe pagar cada

: 5 ) /7
uno? Rz,om/o clirecdonente propereevied (site guedar of ool Page & orse ).
L4

TUTRL LEY E .

GE & Jomn — 57> 3K 12K =2¢4
fgqté Nodondy = = 21K

3. Maria, Rosa y Clara han cobrado por un trabajo 34.400 euros. Rosa ha trabajado 7 horas, Maria 5 horas mds que
Rosa y Clara 4 horas menos que Maria. ¢ Qué sueldo le corresponde a cada una? /?ﬂ/’ﬂf/O ’Zf'ffff/' /_1}.,-://
7

TUIAL: 34 o0 <
qg'sE LRt > F > FK Fre e = She
152892 i Moria 94 5 = A2 — 42K UK = 3HY00

4940!1:‘96&_(,6&'}*5‘ - /- L = 8 38 K ‘
< 134
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TEMA 5: EXPRESIONES ALGEBRAICAS
PARTE 1 — CONCEPTOS BASICOS Y MONOMIOS

Conceptos basicos

1. Halla el valor de las siguientes expresiones algebraicas sustituyendo las incégnitas por los valores indicados.

(b+B)
2

A(s,5)= W25 . £.5.Mq)

a) A(h,b,B) =

.h, parab=1,h=3,B=5

b) T(x,y) = 2x3+2—y?, calcula T(2,4)

T(2H) 2 2.2 42-4%- 2.3 +2-16 =

123

2. Relaciona cada monomio con su expresion algebraica correspondiente:

La suma de dos nimeros [
consecutivos / 3n
Un namero par v n+1-—-—n
. X
La unidad x+—
2

El triple de la raiz de un
namero

3vVn

Un ndmero impar 2n
La raiz del triple de un
namero n+n+1
El doble de un nimero més ‘
2n + 1

su mitad

3. Expresa en lenguaje algebraico:

N+t

a) La mitad de la suma de dos nimeros consecutivos.
b) Lasuma de tres nimeros consecutivos, si el medianoes x. (X-1 ) X+ (et 4)

c) Laedad que tenia una persona hace 20 afos, si ahora tiene x. % - 20

d) Eldoble de la edad que tendra una persona dentro de 6 afios, si ahora tiene x. 2. (X* 6)

e) Los segundos que llevas haciendo ejercicio, si llevas x horas e y minutos. 60. 7 + CO. 60. X
f) Un ndmero par menos 3 unidades. 2_v) -3

g) Unnidmero impar mas 5 unidades. 2V 4 A + 5

h) La suma de un numero par con su nimero impar consecutivo. 'Zl/] -+ {sz—/))
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Operaciones con monomios

1. Escribe el coeficiente, el grado y la parte literal de los siguientes monomios:

a) 2x° b) — 4xyS c)%abzc d)‘;'

CO%?:Z C:-—-LI C:B/L' N :17:
{'){m"g ¢ * . A g4

s URH\L ,. )(3 F’Q': X? PQ o\y‘o "JQ X

2

e) x’y f) —x c) 3—;— d) 19

c:/ ci=/ c: 3/5 c: 19

3¢ 8 d* A ot A R 0

P'Q': K;L}"f’ P'Q': s p-€: ch P.Q,;A/g;’iew;

2. Realiza las siguientes operaciones con monomios, agrupando los términos semejantes:

5 3 S 2 -
2_2 2,3 2_ -3 ‘3__\ _ Az IO+3.XZ 1Sy
a) 3x S X g% (3 7,+L{ A = 5 = X

| 1 A_
b) 6x° +4x—1+7x%—3x> +2x° +5 = (6-342)x3 + #x +Lx + (3 4)~

=foxs yaxtrux-1]
e 2yt LI KEY =
c¢) 5xy —3xy?+ 6xy + 7x%y — 2yx = (5-}'6-'2.))(2’ - XY y’
:;ﬂx?—SX_\g,l,L?ng,,
1 3 _ 3 L2 L b*-
d) é—abz—(iabz—abz)— 30\510 zalo +0\!7 : (3—2 +41] ab

_2-9+06 T ibzi_abl
e

3. Operay simplifica:

a) (6x*y?). (gysx) = b) (—%ab) . Ga) =
A2yt - T - o0b: CEaT ]
c) Gx) ) (l::zzy‘*). (2zx3) = d) (—3t*x)* =9 {;%x ¢

IE
_ 240 4,43 135y H%“s/
X z < ¢

Tz 1 J
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5ba’\’ [ ATS | 3 24
‘”(‘4)“@“0-"‘]

!

g) (40a%b”) : (8a5bh) =

Lo.ath? =
g e

€\ 12
B2
e vl -(32 :/{%
Guelg viern ——
O@«&Io(os 3 31.4). 3 3pr2) —
/ h) (—Ea b )(Za bc®) =
g BN CHDN- R X e
o = L
5y, (X
j)) (x)-(‘z— =
—/1—:-:1-._4_-_'-‘-_. 34",!’ XS"
XU 4 %o T A (‘7{2 x:
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REPASO TEMA 5: POLINOMIOS

1. Identifica el grado de los siguientes polinomios, y calcula P(—1), Q(2) y R(—2):

: 2
P(X)=3x§‘—%+1 aywdoB . P(-1)= 3.(- ) 4)+4 - 3-244="-%

Q(.‘«'C)—--ZJ&':j 6x—3-99r’p0£92 qu)'Z'?_ £ 7 - 3___-?

M

R(X)_1—§;ﬂ9f0!¢¢ R(Z)_. -%)- /\.}4_@

2. Saca el maximo factor comun posible en los siguientes polinomios:

b 4
S(a,b) = 6ab® —24a5b%2 +12b*a? = bfab~ (b-uo's2bo

3. Dados los polinomios del ejercicio 1, realiza las siguientes operaciones:

a) 3.P(JC)-"4.R(JC)= 3. ( 3)53-%:-}4) - H, (4-‘ %—}: C‘Hi ?f_\f"..tijv L4

l
= % 5;_( F2x- 4]

L = AN——

b) P(x)-—[Q(x)-—-R(x)] = P() - Q)+ RO = 33 41~ (2x2_ 6x-3
] ¥ -
Lok 3% M ZX 46x+?+4 2™ ey %’17\%‘-&

e, L 3
, 1] \;«4 M
A , =i 4. M
G !
5 g xHs axS_2xy £
c) P(x).Q(x) = (37(3-%+4),('2X2-—GX-3) = EXT-AEX = AX/ - =X +g‘
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e e S —

4 2 9§ € Y. [ )
DRWE= (1-3)=4"+(3) - 215 4] -A)

L'*-- i el i, it

Q= (2r-6x-3) = (2x-6x-3), (2’ x-2) -

Ale £t ; ff"’l{ Loter < Mff“‘#’f/pgr? 4 /’a/. F Joriainel

s U A B X AT X 436X L AEX — X P aAgx £ 9
=[ax" _2Hx® 4 24X 4 36X ; 4]

4. Realiza las mgu:entes |dent|dades notables:

a) (1+x°).(1-x% = /\?'_b(g)z = /- )("’1

3 2 s 478 -
b) (f-y—--—-Sx) — (&g‘) 4-(_5"“)2— 2-%—3. S X

2

C) (7x+-2—)2= (?X)z-}(%j + Zi?X.q- :Ll-f

5. Realiza las siguientes divisiones enteras (método de la caja):

a) 2x3 —x2+46): (x—3) b) (7x*+4x+1): (x*+x+1)
ox3-x* 1] + 6 3(-3 X ,J H4x +4 M
L% 6 C’Z,Xz“-}s“x_jl?\ - X —?Xz-—-—f’r? / FXE- )
/ SX"' ) +6 2 / SINP-IxP LYY 34 Gocieote

_5'>< 15X 19(3477(141x
/ e /S (MKM
15X -}”5-
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¢) (=3x4—=5x+3): (x*—-2)

3 W93 X2

3 wlh i)

4 /
i 7 Cptitni

6. Realiza las siguientes divisiones por Ruffini:

a) 2x°>—x*+6): (x—2)

2 -4 O 6

2 1 e
23 )

_ Rash

/,-"",J i )
/ N ;
L LX z 43X 6 lotents

I

¢) (—3x4=5x+3): (x —4)

)

£3x- 17 Gronk
A

b) (7x*+4x+1): (x+1)

T 0 0 4
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Ejercicios de Repaso: Expresiones Algebraicas, Repartos y Proporcionalidad Compuesta

Realiza estos ejercicios de repaso en tu cuaderno, copiando el titulo de la hoja pero no los enunciados. Al final de la
hora de matematicas se abrird un fichero con las soluciones, para que puedas comparar tus resultados.

1. Ana decide medir la longitud de distintos objetos comparandolos con su sacapuntas. Expresa las
longitudes de los siguientes objetos teniendo en cuenta que el sacapuntas mide x cm de largo.

La goma mide 1 cm mas que el largo del sacapuntas. x + 1
El estuche mide 12 cm mas que la goma. x + 13
Al compas le faltan 4 cm para medir como el estuche. x + 9

, . . . . 9
El lapiz mide la mitad que el compaés. %

La calculadora mide el triple que el sacapuntas. 3x

~ e a0 o

La agenda mide 10 cm mas que la calculadora. 3x + 10

2. Expresa algebraicamente las siguientes operaciones.

agn X2

a. La mitad del cuadrado de un nimero “x 5

El triple del resultado de restar 5 unidades a un nimero 3(x —5)
c. Elcubo de un nimero mas la quinta parte del mismo namero x* +§
2
d. Elcuadrado de la tercera parte de un nimero (g)

e. La cuarta parte de un nimero mas el doble de dicho nimero Z+ 2x

3. Halla el valor numérico de las expresiones para los valores que se indican.
Q(x,y)=3xy’—Tx +5xy — 4y
R(y.z)=8y’z+6y’+z-3

S(x,z)=-x*+6x’z+xz-3z
a) Q{2-1) b) R(0.-2) c) S(-32)

Soluciones: Q(2,—-1)= —14 R(0,-2)= -5 5S(-3,2)= 15

4. Tres amigos han comprado un décimo de loteria de Navidad que resulté ser premiado
con 50.000 euros. El primero de ellos participé con 9 euros, el segundo con 7 euros y el
tercero con 4 euros. Dado que el reparto debe ser directamente proporcional, ¢qué
cantidad del premio le corresponde a cada uno de los amigos?

Amigo de 9 euros -> Le tocan 22500 €
Amigo de 7 euros 17500 €
Amigo de 4 euros -> Le tocan 10000 €

5. Una tienda de alfombras fija el precio de sus articulos proporcionalmente a su ancho y
a su largo. Si una alfombra que mide 3,6 m de largo y 0,8 m de ancho cuesta 120 €,
écuanto costara otra alfombra del mismo material que mide 2,4 m de largoy 1,2 m de
ancho?

Casualmente, cuesta lo mismo: 120€




Unidad 6 Ecuaciones

FICHA DE

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

Problemas con ecuaciones

Si sumamos 5 unidades al doble de un nimero, se obtiene el mismo resultado que si le sumamos 7
unidades a ese numero. ¢Cudl es dicho nimero?

La diferencia entre la cuarta y la quinta parte de un nimero es 20. Halla dicho nimero.

La sumade tres nUmeros impares consecutivos es 177. Halla esos tres nimeros.

En un taller se han contado 42 vehiculos en total, sabiendo que hay motos y coches. Y si cuentas sus
ruedas hay un total de 108. ¢ Cuantas motos y cuantos coches hay en el taller?

Mi padre tiene 6 afios mas que mi madre. ¢ Qué edad tiene cada uno si dentro de 9 afios la suma de sus
edades sera de 84 afios?

Comenzamos un viaje con el depésito del coche lleno hasta la mitad. Supongamos que al llegar hemos
gastado 1/3 del combustible que llevdbamos. Si al final quedaron 20 I, ¢cudl es la capacidad del
depoésito?

Calcular el lado de un cuadrado tal que, si aumentamos éste en 1 m, su perimetro se duplica.
Encontrar dos nimeros consecutivos cuya suma sea 77, planteando una ecuacioén algebraica.

Juan haleido ya la quinta parte de un libro. Cuando lea 90 paginas mas, todavia le quedara la mitad del
libro. ¢ Cuantas paginas tiene el libro? ¢Cuantas paginas lleva leidas?

Un frutero vende en un dia las dos quintas partes de una partida de naranjas. Ademas, se le estropean
8 kg, de forma que al final le quedan la mitad de naranjas que tenia al comenzar la jornada. ¢ Cuantos
kg tenia al principio?

Juan tiene 45 € y Rosa 30 €. Después de comprar los dos el mismo libro a Juan le queda el doble de
dinero que a Rosa. ¢Cudl es el precio del libro?

En un corral hay conejos y gallinas, que hacen un total de 61 cabezas y 196 patas. Hallar el nimero de
conejos y gallinas.

Un padre tiene el doble de edad que su hijo. Hace 17 afos, tenia el triple. Hallar la edad de ambos.

Calcular las dimensiones de un rectangulo cuyo perimetro mide 80 m y la altura es 2/3 de la base.

La edad actual de Luis es el doble que la de su hermano pequefio. Hace 7 afios la suma de sus edades
eraigual ala edad actual de Luis. Hallar ambas edades.

Un hotel tiene habitaciones dobles y sencillas. Tiene en total 50 habitaciones y 87 camas. ¢Cudantas
habitaciones tiene de cada tipo?

$8 Unidad 6| Ecuaciones 2.°ESO



Unidad 6 Ecuaciones

FICHA DE

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

Problemas con ecuaciones

Javier tiene 27 afios mas que su hija Nuria. Dentro de ocho afios, la edad de Javier doblara la de Nuria.
¢Cuantos afios tiene cada uno?

En una clase el 70% son chicos. Ademas, se sabe que hay 12 chicas menos que chicos. ¢Cuantas
chicas y chicos hay?

Un padre tiene 49 afios y su hijo 11. ¢ Dentro de cuantos afios la edad del padre sera el triple de la edad
del hijo?

Un padre, preocupado por motivar a su hijo en Matematicas, se compromete a darle 1 € por problema
bien hecho, mientras que, si esta mal, el hijo le devolvera 0,5 €. Después de realizar 60 problemas, el
hijo gané 30€ ; Cuantos problemas resolvié correctamente?

Entre la bolsa A y la bolsa B hay un total de 80 bolas. Si pasaramos 10 bolas de laB ala A, el nUmero
de bolas de la bolsa A seria el triple del de la bolsa B ¢ Cuantas bolas hay en cada bolsa?

¢,Cual era el precio original de un ordenador que esta rebajado un 18% si me ha costado en las rebajas
900 €7

Lucia ayuda a su padre, que trabaja en una éptica, a limpiar las lentes de los articulos que hay en el
escaparate: telescopios, prismaticos y gafas de sol. Cada telescopio tiene 5 lentes, cada prismatico
tiene 4, y todas las gafas tienen 2. Si hay la mitad de prismaticos que de gafas, y la quinta parte de
telescopios que de prismaticos, ¢cuantos articulos hay de cada tipo si Lucia ha limpiado un total de 90
lentes?

Juan pierde los 3/8 de las canicas que tenia, con lo cual le quedan 10. ¢Cuantas canicas tenia al
principio?

$8 Unidad 6| Ecuaciones 2.°ESO
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PARA AQUEL O AQUELLA QUE QUIERA CERCIORARSE DE TENER EL EXAMEN BIEN PREPARADO:

Querido alumno/a. Aqui se te presenta una pequefia coleccion de ejercicios, con un ejercicio representativo de cada parte del temario. Sin embargo, como ya
intuiras, no incluye todos los casos y sutilezas que pueden aparecer en el dia a dia. Para profundizar en aquellas partes que no controles bien, debes acudir al
cuaderno y practicar los ejercicios que hemos hecho en clase. Esay solo esa es la manera de asegurarte una buena experiencia en el global de matematicas del
proximo dia 16 de marzo... Buena suerte, y felices cdlculos.

Tu profesora.

TEMA 4: PROPORCIONALIDAD

1. Indica qué tipo de relacion existe entre los siguientes pares de magnitudes (directamente proporcional, inversamente
proporcional o ninguna de las dos). Afiade al final tres ejemplos mas de tu invencion:

A) El nimero de horas dedicadas a estudiar matematicas y la nota obtenida en el examen final.

B) EIl nimero de mangueras abiertas y la cantidad de litros de agua totales que se expulsan.

C) El nimero de kildmetros por hora a los que se circula y el tiempo que se tarda en llegar a cierto destino.
D) El nimero de kilometros por hora a los que se circula y el nimero de kilémetros recorridos en un dia.
E) El nimero de decibelios a los que se habla y la atencion que se obtiene por parte de los oyentes.

F) El ndmero de grifos iguales abiertos y el tiempo que tardan en llenar una bafiera.

G) EJEMPLO DE MAGNITUDES DIRECTAMENTE PROPORCIONALES:
H) EJEMPLO DE MAGNITUDES INVERSAMENTE PROPORCIONALES:
1) EJEMPLO DE MAGNITUDES NO PROPORCIONALES:

2. Setienen en una finca tres maquinas cortacésped que tardan aproximadamente 45 minutos en segar 100 m? de terreno. ;Cuantas
maquinas del mismo tipo haran falta para segar los 200 m? del vecino en 15 minutos?

3. Una gata quiere repartir 33 lametones entre sus 3 gatitos de forma inversamente proporcional al nimero de bostezos que han
emitido en los Gltimos minutos. Si el gatito blanco ha bostezado 3 veces, el gris 2 veces y el rayado s6lo una vez, ¢ Cuantos
mimos le tocaran a cada uno?

4. La Unién Europea va a invertir 8.000 millones de euros en empresas de tres paises de forma directamente proporcional a su
PIB (Producto Interior Bruto). Si en 2020 Portugal tuvo un PIB de 202.709 millones de euros, Espafia un PIB de 1.119.976
millones de euros e Italia un PIB de 1.651.595 millones de €, ;Cuanto le correspondera a cada uno?

TEMA 5: EXPRESIONES ALGEBRAICAS

5. Sefiala cudles de las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas, y escribe un ejemplo o contragjemplo que respalde tu
respuesta:

a) Enun monomio nunca puede haber una fraccion.

b) Un monomio tiene como grado la suma de los exponentes de todas sus incognitas.

c) Elgrado de un polinomio se calcula sumando el grado de cada uno de sus monomios.

d) El cuadrado de un nmero mas su quinta parte se puede escribir: n?+ 1/5.

e) Dado un polinomio P(x), la cantidad P(2) es el valor del mismo cuando x = 2.

f)  El monomio de mayor grado que aparece tras multiplicar dos polinomios de grado 2 y 3 es de grado 5.



6. Dados P(x), R(x) y S(x) los descritos a continuacion, realiza las operaciones indicadas en cada apartado.

P(x)= 2x3-3x+1
R(x) =x*+6x+2

S(x)=x-3

a) 2P(x) — R(x)

b) P(x).S5(x) + 3R(x)

) [R()]?

d) [S()J?

e) P(x): (2x) divisién de polinomio entre monomio
£) P(x): R(x) divisién entera

£) P(x): S(x) division por Ruf fini

g) P(—1) + 2R(2) — S(0)

7. Desarrolla las siguientes identidades notables:

a) 2x +3)%? =
b) (x —5)% =

o) (6x—g).(6x+g) =

d) (—x—1)* =
TEMA 6: ECUACIONES

8. Comprueba (sin resolverlas) si x = 2 es solucion de alguna de estas cuatro ecuaciones:

a)2x+5(x—-2)=4x—-4
b x x+4
)2 3

)x>+3x+2=0

=x—4

d) x> —4x*+5x =2

9. Resuelve las siguientes ecuaciones de primer grado:

4 1 6x_2 x—2
a) 4x 1= X >

b 2<3x+5 x—3) 4y =3 +5
) 2 3 X=X Ty

€) 2x?> +8x+4 = 2.(x +1)?



10. Resuelve las siguientes ecuaciones de primer y segundo grado, indicando de qué tipo es cada una:

a) 2(x—1)+5x=3x—-1
b) 3(x—1)—-52x—-5)=—x+4

3
2

5 x+5_1 5
Q) 2~ =5 (x—2)

d) x(x—1) =x% +4x + 20

e) x2 —2x+4=2(x%-x)

f) x> +3x=2x(x+1)

g) x2+1=2x%*—-24

h) x?—1=2(x—-1)(x+2)+3
) x—1)(x-5) =0

x(x—1) x*+5
D= =3

x(x—1) x+2
2 4

k)

1) 25(x + 3)(4x —20) = 0

11. Se dan por practicados los problemas de primer y segundo grado. Para méas informacion, véanse las Gltimas semanas del
cuaderno de matematicas.
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EXAMEN BIEN PREPARADO:

tive de cada parte del temario. Sin embargo, como ya
tes que no controles bien, debes acudir al
eriencia en el global de matemdticas del

PARA AQUEL O AQUELLA QUE QUIERA CERCIORARSE DE TENER EL

a pequeiia coleccion de ejercicios, con un eferciclo representd
ecer en ¢ dia a dia, Para profundizar en aquellas par

la manera de aseguraric und buena exp

Querido alumno/a. Aqui se te presenta un
intuirds, no incluye todos los casos y sutilezas que pueden apal
cuaderno y practicar los cjercicios que hemos hecho en clase. Esay solo esa ¢s

proximo dia 16 de mar=o... Buena suerite, y felices cdlculos.
Tu profesora.

TEMA 4: PROPORCIONALIDAD

s de magnitudes (directamente proporcional, inversamente

1. Indica qué tipo de relacién existe entre 10s siguientes parc ‘
mas de tu invencion:

proporcional o ninguna de las dos). Aiiade al final tres cjemplos

s a estudiar matemticas y la nota obtenida en cl examen final. Mo fm/)omamfu

de agua totales que sc expulsan. Direcfovemte p.
I tiempo que se tarda en llegar a cierto destino. Inversawuate p.

o de kilémetros recorridos en un dia. D:’mc&mm,o.
or parte de los oyentes. A PYOpoFeo

A) El niimero de horas dedicada
B) El nimero de mangueras abiertas y la cantidad de litros
C) El nimero de kilometros por hora a los que se circulay e
D) El nimero de kilémetros por hora a los que sc circula y el nimer
E) El namero de decibelios a los que s¢ habla y la atencion que sc obtienc p

F) El niimero de grifos iguales abiertos y cl tiempo que tardan cn llenar una baiicra. Inver;W’f'& P
ORCIONALES: n° 0b[etof ymproddl Y- (inero "H)fng (‘jﬂ\“‘“&ﬂ

G) EJEMPLO DE MAGNITUDES DIRECTAMENTE PROP : oL

H) EJEMPLO DE MAGNITUDES INVERSAMENTE PROPORCIONALES. 1° pAQQVIAQY | rivha ti v ivwphwn

1) EJEMPLO DE MAGNITUDES NO PROPORCIONALES: b\ m‘h)ra exlenor v\ Ve\oa i w M‘D
f d wwpted'o.

2. Se tienen en una finca tres maquinas cortacésped que tardan aproximadamente 45 minutos en segar{ 00 m? de terreno. ;Cudntas
maquinas del mismo tipo harén falta para segar los 200 m? del vecino en .45 minutos? MM}‘D\ 48 M’%uiw

3. Una gata quiere repartir 33 lametones entre sus 3 gatitos de forma inversamente proporcional al nimero de bostezos que han
emitido en los tltimos minutos. Si el gatito blanco ha bostezado 3 veces, ¢l gris 2 veces y el rayado sélo una vez, ;Cuantos

mimos le tocarin a cada uno? A4¢ blamco 6, af ;n:ri P druywlo 18.

4. La Unién Europea va a invertir 8,000 millones de euros en empresas de tres paises de forma directamente proporcional a su
PIB (Producto Interior Bruto). Si en 2020 Portugal tuvo un PIB de 202.709 millones de curos, Espafia un PIB de 1.119.976
millones de euros e Italia un PIB de 1.651.595 millones de €, ;Cuénto le correspondera a cada uno? (K= 0 '0026847...)

/%r#ja!: SHS'2 M. Espora: 3042'4 ME. Takia: 442'3 M €.

TEMA 5: EXPRESIONES ALGEBRAICAS

5. Seiiala cudles de las siguicntes afirmaciones son verdaderas o falsas, y escribe un ejemplo o contracjemplo que respalde tu
respuesta:

a) En un monomio nunca puede haber una fraccién. FALSO, Poaede WP{A K re J'wuy inul',wi)m M e dzmomia/\adlr : —):;3’ -

b) Un monomio tiene como grado la suma de los exponentes de todas sus inc6gnitas. VERDADSRO, 4ab3 » grady 4

¢) El grado de un polinomio se calcula sumando el grado de cada uno de sus monomios. FAL SO - G df nonpmio de Mﬂylr,w'.

d) El cuadrado de un niimero mds su quinta parte se puede escribir: n*+ 1/5. FALS0. $erin n*+ '1:1 h

¢) Dado un polinomio P(x), la cantidad P(2) es el valor del mismo cuando x =2. VERDADERD, % P(X)=X+3, P(2)=243=5y

1)  El monomio de mayor grado que aparece tras multiplicar dos polinomios de grado 2 y 3 es de grado 5. VERDADERp
L S P= 2xF-xtd Orde2) 4 @)= X34 Groke 3)
PEO. B = (TxP-X4+A). [CHA) = Z2x2 &% ) .
Krmino de wisor

le- %3 = 2.)(5) 0rn0(og

Escaneado con CamScanner




6. Dados P(x), R(x) y S(x) los descritos a continuacién, realiza las operaciones indicadas cn cada apartado.

P(x)= 2x3-3x+1
R(x)=x4+6x+2
S(x)=x-3

@) 2P(x) = R(x) = Hx3-x*- p2%

b) P(x).5(x) + 3}?(x) = ZX"-6x7423x +3

VR = x4 12x* 4 40x7 + 2%+ 4

) [SC = x3_qax*+ 23Ix-23

e) P(x): (2x) divisién de polinomio entre monomio = x*—3 ; 4_
) P(x):R(x) divisién entera = 2x- Az + ,%&% o

f) P(x):5(x) divisién por Ruffini - 2x?) oy 45 + o

g)P(_l)“B%)‘S—(f’) 2042 (0-(3)- 4
0 - -3

Desarrolla las siguientes identidades notables:

@) 2x+3)? = h4x*49 4 fzx
b) (x =5)2 = X?*4+ 25 - Jox

o) (6x—g-).(6x+%) = 36X% —Z-\l

d)(—x—=1*= X*4 4 42X

TEMA 6: ECUACIONES

8.

Comprueba (sin resolverlas) si x = 2 es solucién de alguna de estas cuatro ecuaciones:

a)2x+5(x—2)=4x—4 @
x x+4
b) s ———=x—4

c)x*+3x+2=0 @
d)x® —4x? +5x=2 (5)

Resuelve las siguientes ecuaciones de primer grado:

6x xX—2 —
—_] ——= - X=2
a)4x—1 m 2x 2

3x+5 x-3 5 |
- — 4y = = Ix
b) 2( 3 3) 4x 3x+6

i

]
w
-+

€) 2x2 +8x+4= 2.(x+1)? |x=-

N>
l;

Escaneado con CamScanner




10. Resuclve las siguicntes ecuaciones de segundo grado, indicando de qué tipo cs cada una:

4“9'“‘10 @) 2(x—1) +5x =3x—1

X=

s

19gado b) 3(x—1) —5(2x —5) = —x 4 4
4""9\0&0 c) 2x—x;~5

3
='§(x_2)_i X=0

4"9"’&" d) x(x —1) = x% + 4x + 20

<4
i,?;'f.""z.,;i;’,' e) ¥ —2x+4=2(x-2) [x=%2]
SRR et sem e [
,;:%"’:_tf&g) x%+1=2x% - 24 [x=19)
5’:&{.,-5&:' B 2 —1=2(x- D +2) +3[X°
}oym’;‘bm i) (2x-1)(x—5) = 0| x=7 A
5%'&?& P “"4‘”:"2;’5 & sot.redl]

Z"JW& x(x—1) x+2 [ X=2Z

2%9rodle

—20) = ‘x=-3’
commen] 1) 25(x + 3)(4x — 20) O.x:S

11. Se dan por practicados los problemas de primer y segundo grado. Para mas informacion, véanse las tiltimas semanas del
cuaderno de matematicas.

Escaneado con CamScanner



Tercera Evaluacion

e Sistemas de ecuaciones

¢ Problemas de sistemas

e Areay perimetro de figuras planas

o Area exterior y volimenes de cuerpos geométricos
e Funciones. Caracteristicas generales

e Rectay parabola




Repaso General 2°ESO - 32Evaluacion

SISTEMAS DE ECUACIONES

1. Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones, utilizando el método que se te indique en cada caso.
Recuerda que es muy importante “limpiar” las ecuaciones del sistema, operando paréntesis, quitando
denominadores y agrupando términos, antes de aplicar cualquier método de resolucion.

EJEMPLO DE “LIMPIAR”

1+y_3—X=4y_5 arriba: m.c.m. 343y—3+x=12y—15
3 (ojo con el signo "=" de la fraccion) x 3=
x 3 — y abajo: paréntesis ——6x+6= _y
——6(x—1)=—— 3 2
3 2
arriba: agrupar x—9y =-15 x —9y = —15 | Listo para aplicar reduccién/
abajo: m.cm. 2x —36x +36 =9 — 3}’ abajo: agrupar —34x + 3}7 = -27 sustitucion/igualacion
. ., —2x+ 3y =14
a) Por sustitucion { 3x—y = —14 (Sol:x = —4,y = 2)
b) P duccié 4x -3y =5 ol x = 1 5
) Por reduccién 8y — 4y = 10 (Sol:x = -7,y =-2)
2(x+ 1) 3
¢) Por igualacién { 3 YT (Sol:x =2,y =5)
3(x+5—y)+3x=12
2x—-1 y-3 11
Tt %
d) Por cualquier método 2 y—1 ¢ (Sol:x =3,y =1)
—_—— = =
5 10 5
3x—2 13
3 Sy = 3
e) Por cualquier método 2=2y+x) 3x 13 (Sol:x=1y=1)
3 2 6

NOTA: Si quieres practicar mas sistemas de ecuaciones, tienes muchos disponibles en el enlace:
https://drive.google.com/file/d/0B_A7han0CPnaWmRKY 2dCbhGsxZ1k/view



https://drive.google.com/file/d/0B_A7han0CPnaWmRkY2dCbGsxZ1k/view

PROBLEMAS DE SISTEMAS DE ECUACIONES

10.

11.

En un corral hay conejos y gallinas, que hacen un total de 61 cabezas y 196 patas. Hallar el nimero de
conejos y gallinas. (Sol: 37 conejos y 24 gallinas)

El perimetro de un solar rectangular mide 40 m. Si su ancho es la tercera parte de su largo, ¢cuénto
miden los lados del solar? (Sol: 15 m de largo y 5 m de ancho)

A un grupo de amigos le cobran un dia en un hotel 69 € por 3 desayunos y 5 comidas. Al dia siguiente
pagan 36 € por 4 desayunos y 2 comidas. Si pierden la factura, ;como deducir cudnto costaba cada
desayuno y cada comida? (Sol: 3 € el desayuno y 12 € la comida)

Javier tiene 27 afios mas que su hija Nuria. Dentro de ocho afios, la edad de Javier doblara la de Nuria.
¢ Cuantos afios tiene cada uno? (Sol: Javier, 46 afios, y Nuria, 19)

Un librero vendi6 84 libros a dos precios distintos: unos a 4,50 €, y otros a 3,60 €, obteniendo de la venta
un total de 310,50 €. ;Cuantos libros vendioé de cada clase? (Sol: 9y 75, respectivamente)

Hace 10 afios la edad de un abuelo era el cuadruple de la edad del nieto, mientras que dentro de 20 afios
solo sera el doble. Hallar sus edades. (Sol: 70 y 25 afios, respectivamente)

Entre Juan y Pedro tienen 40 €, pero si Juan le diera 5 € a Pedro entonces éste tendria el triple que su
amigo ¢Cuanto dinero tiene cada uno? (Sol: Juan 15 € y Pedro 25 €)

Un ndimero excede en 12 unidades a otro. Si restaramos 4 unidades a cada uno de ellos, entonces el
primero seria igual al doble del segundo. (Sol: Los nimeros son el 28 y el 16)

El perimetro de un rectangulo es de 22 cm, y sabemos que su base es 5 cm mas larga que su altura.
Plantea un sistema de ecuaciones y haya las dimensiones. (Sol: La base mide 8 cm y la altura 3 cm)

El doble de un nimero més la mitad de otro suman 7; y, si sumamos 7 al primero de ellos, obtenemos el
quintuplo del otro. Plantea un sistema de ecuaciones y resuélvelo para hallar dichos nimeros. (Sol: Los

nameros son el 3y el 2)

Haya el radio del circulo sefialado en la figura:

1ININVILHVdId

Ode

MATEMATICAS



AREAS Y VOLUMENES

< Areas y perimetros de figuras planas

1. Calcula el perimetro exterior y el area de las siguientes figuras. Fijate en el ejemplo antes de empezar.

EJEMPLO

a) 5m 10m 1m 4m
€ > € >E—D>E—>

J4m

Suele ser mas sencillo empezar por el calculo del area. Para calcular el area total, primero planteamos la estrategia
gue vamos a seguir para obtener el resultado final:

ESSRATEA
Arorar = At Ae "’A,;

(Abueo
Pr=Ao=bh = 6.45 = Om/

Ay = Ao =b.h=10.6=60m% ,
Az = Atapedo = (‘5—;2)-14 =(L2‘).LI = lwmy

— AESULTADD
1045 = ASw Arorat = 904 60 +12 = A62w®

iy




Para el célculo del perimetro es de gran ayuda marcar sobre el dibujo (en otro color o con rotulador) la longitud
exacta que hay que calcular, e identificar de qué partes estd compuesta. El perimetro siempre serd aquella longitud
gue delimite la zona de la que nos habla el enunciado, en este caso la figura entera:

Sm. 10m 1mam ,SPerimehy: 10+ 4+t x4 +8

.. v I“’ #1546 +5 +6 = b1 Bom
6m o 7?/6},%,_
‘ , ; : ’-{V X7_:ql4q
ASun x*= 32
x= {32 = 5'%6m

b)

2 ocm

A— 14m -

Sol: A=12,5cm? P = 14,39 cm Sol: A=30m? P= 30m

d)

6 ocm

2cm

5m

Sol:A=26m? P= 30m Sol: A=98cm? P = 65,79 cm



2. Calcula el areay el perimetro de la zona sombreada. Fijate en el ejemplo antes de empezar:

EJEMPLO

En estos problemas la estrategia para la parte del area suele consistir en restar a un area mayor las partes del
interior que no estan sombreadas, para quedarnos sélo con la parte que nos pide el enunciado:

A/Ifl = ﬁvzwuo(rw(o AuMcv'rgio -meﬂo A'}na )
& 3m\V\d£ - P(W er

z
3
V&

S e
N|j
eo
N
§,.;

De nuevo, para el calculo del perimetro es de gran ayuda marcar sobre el dibujo la longitud que hay que
calcular, en este caso aquella que delimite SOLAMENTE la zona sombreada, POR DENTRO Y POR FUERA:

/-b?enmdro. xt Xt Lat Lot g4y =

- ?_x.}.Z;,-}- Ll 4L2 =
- 2602 42 4'644 41'SHA'Y2 < U3 TSim

1
t
t e
e -
. //é?ﬂ‘ﬂ"
4's L\Su;:\ & sl L me“w

245 X2 6'02m




b) 0 -[
Scm
. 6 cm o |+ 6 cm .l
Sol: A=7,73cm? P = 2142 cm Sol: A = 15,86 cm? P = 25,42 cm
d) - )
Em
20 cm
)
By
m
' s
=90 cm ~»
Sol: A =8835,73cm? P = 771,24 cm Sol: A =2513m? P= 20,57m

3. La finca de la figura se vende a 200€ el m?2. Calcula su area y después su precio total.

60m

k

I'W

I

[}

| F
15m | R | 22m

!
i
Sol: A =2028,23m? Precio = 405645,83 €

4. En un terreno rectangular se construyen dos pozos circulares y se planta césped en el terreno restante.
¢ Qué superficie ocupa el césped?

F 3
Y

10m

30m

Sol: A = 142,94 m?



% Avreas exteriores y volimenes de figuras tridimensionales

1. Calcula el volumen total y el area exterior de las siguientes cantidades, y después expresa el volumen en
litros. De nuevo, fijate en el ejemplo antes de empezar.

EJEMPLO

. 2111

me = "l./r.‘m'JD-l- Vuuuﬂ-ﬁo

Veowo = A&j;E h. _m 1;5 51‘131‘#1?,,’/’

, 211
Vouwdeo = Pameh = 12522 183wy

“m 5l
Vierwe = 284342513 = S-Ollﬁw_r? A

il e Ll\lr'r"l.g g

m 260 :JE Aot

3

Con respecto al area externa, debemos contar sélo la superficie que esta en contacto con el exterior, y omitir
aquellas zonas que estan “por dentro”. Podemos imaginar que intentamos pintar la figura con un pincel por fuera:
aquellas zonas a las que el pincel no llegue no seran sumadas al area exterior.

Aexl.
am ?/ ﬂ lﬁm

Zm
zﬂlﬂ“h: PW_L_: 2'-]'2 2 :25"{3“1‘:/
2m P_[mw.!ll‘ﬂ

Aol 4 ﬂw-wiz + Pease

L NiEg

n

NR.g =M26'32<397izs

P@ Ao nJ.r‘v =11.2 '-’115}?‘%7

N 5;?1 Aok = 3994 + 753 + 42'ST {37 %hnr’]
= I




b)

Sol:V = 116,08 cm?
V=0,121
Agye = 150,80 cm?

d) Sol:V =24 cm?
V =0,0241
A,.. = 60 cm?
4 om ext
- dcm

3cm

Sol:V = 1244,07 cm?3
V=1,241
Ay = 603,18 cm?

c)*** Sol:V = 37,25 cm?
8 cm V =0,0371
Agye = 61,57 cm?
3cm
5om
Asumiendo unidades de
e) decimetros

Sol:V = 425,16 dm?
V = 425161
Agy = 282,74 dm?

Sol: V = 933,33 cm?
V =0931
Apye = 1564,9 cm?

8cm:

4 cm

cm

15cm

2. Halla el volumen que sobra al introducir las figuras pequefias en el interior de las grandes:

b)

10m

Sol:V = 738,2m?

a
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‘N A Sol:V=7726cm?
c)

13 cm
R4 12cm  Sol:V = 1352 cm?®

13 cm



FUNCIONES

1. Dadas las funciones f(x) = x? —2x+1y g(x) = —2x + %

a) Calcula f(—1)
b) Calcula g(0) + f(1)
c) Completa las siguientes tablas de valores para ambas funciones, y represéntalas en unos ejes de

coordenadas:
X -2 -1 0 1 3 X -2 -1 0 1 3
f(x) g(x)

2. Completa las formas de describir la funcion que faltan partiendo de la descripcién de la funcion:

a) ‘

Descripcion Formula ‘ Tabla de valores ‘ Grafica
“Se multiplica por
tres el nimero y se
le resta uno”
b) o . -
Descripcion ‘ Formula ‘ Tabla de valores ‘ Grafica

dos y se le suma su

“Se multiplica por
cuadrado”

3. ¢Eres capaz de obtener la formula de la funcion descrita por la siguiente tabla de valores?

x | 1] 2 | 3| 4|56 Flx) =

fe)| 2 5 | 10 | 17 | 26 | 37




4. Escribe el dominio y el recorrido de aquellas graficas que correspondan a funciones:

/ !

5. Estudia los intervalos de crecimiento y decrecimiento de las siguientes funciones:

7 7




6. Escribe las coordenadas de los puntos notables (maximos, minimos y puntos de corte con los ejes) que
observes en la gréafica de las siguientes funciones:

¢
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7. Dibuja una funcién que tenga las siguientes caracteristicas.
e Dominio: [-5,4)
e Crecienteen (—5,—-2) U (1,4)
e Decrecienteen (—2,1)

8. Sefiala el valor de la pendiente y la ordenada en el origen de las siguientes rectas, y después
represéntalas ayudandote de tablas de valores:

a) y= —3x+2

b) f(x) =-2+2x

c) y= 4x

d)y= —-2x+1

e)y=3




9. Asocia cada recta con su ecuacion correspondiente:

10. Calcula las coordenadas del vértice y los puntos de corte con los ejes de las siguientes parabolas.
Después, represéntalas en unos ejes de coordenadas.

a) y=-3x>—-x+2

b) y=x*+x+5

) y= —2x*+6x

d)y=—-—x*-1

d) y = 2x?

11. Relaciona cada funcién (a,b,c,d) con su expresion matematica (A,B,C,D):




FUNCIONES - SOLUCION

1. Dadas las funciones f(x) = x? —2x+1y g(x) = —2x + %

a) Calcula f(—1)
b) Calcula g(0) + f(1)

c) Completa las siguientes tablas de valores para ambas funciones, y represéntalas en unos ejes de

coordenadas:
X -2 -1 0 1 3
f(x)| 9 | 4| 1|0 | 4

2. Completa las formas de describir la funcion que faltan partiendo de la descripcion de la funcién:

X -2 -1

glx) | 92 | 5/2

1/2 | -3/2

-11/2
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a)
Descripcion | Formula ‘ Tabla de valores ‘ Gréfica
“Se multiplica por 0111112
tres el nimero y se f(x)=3x—-1 Abajo
le resta uno” 1]21415
b) . , -
Descripcion | Formula ‘ Tabla de valores ‘ Gréfica
“Se multiplica por 0l 1121212
dos y se le suma su f(x) = 2x + x? Abajo
» 0|13 |-1]8]|0
cuadrado
Gréfica a) Gréfica b)
21y
;
x
d3- b 2 3 X RS i 1 2 3




¢Eres capaz de obtener la formula de la funcidn descrita por la siguiente tabla de valores?

fG) =

x? +1

!

Dominio

Dom f(x):R

Recorrido

Rec f(x):[—4,8]

Dominio

No es funcion

Recorrido

No es funcion

3.
X 1 2 3 4 5 6
f(x)| 2 5 10 17 | 26 | 37
4. Escribe el dominio y el recorrido de aquellas gréaficas que correspondan a funciones:
/\4
¥ : T ll \- ;i * t T i x
Dominio | Dom f(x):[—4, +0)
Recorrido | Rec f(x): (—oo, 2]
E
t
Dominio | Dom f(x):[—3,—=1)U[0, +0)
Recorrido | Rec f(x):[0,2)U[4, +o0)




5. Estudia los intervalos de crecimiento y decrecimiento de las siguientes funciones:

Crece (=3,00U(2,4)
Decrece

Crece

(—18,—6)U(0,9)

(—00,=3)U(4, +) Decrece | (—o,—18)
Constante | —

Constante | (9, +o0)

6. Escribe las coordenadas de los puntos notables (maximos, minimos y puntos de corte con los ejes) que
observes en la grafica de las siguientes funciones:

- - -

Max(2,6) Min,(=3,—2) Min,(5,1) Méax(4,12) Min(5,10)
Px,(—4,0) Px,(—1,0) Py(0,5) Px(0,0) = Py(0,0)



7. Dibuja una funcién que tenga las siguientes caracteristicas.

e Dominio: [-5,4)
e Crecienteen (—5,—-2) U (1,4)
e Decrecienteen (—2,1)

N I i 1 i . N \ r
4¢444:f¥m

8. Sefiala el valor de la pendiente y la ordenada en el origen de las siguientes rectas, y después
represéntalas ayudandote de tablas de valores:

a) y= —3x+2

AV [ [

m=-3, n=2

b) f(x) =-2+2x

m=2 n=-2
c) y= 4x
m=4 n=0
-3 -2
d)y= —-2x+1
m=-2, n=1
e) y=3

m=0 n=3

_2!

9. Asocia cada recta con su ecuacion correspondiente:

A.y=—2x+3 G y=2x

1
B.y=3 D.y=-
4 Y 4)‘

E. y=-2x-1

Solucién: Aconc,Bcona, C
cond, D cone, Econhb.

@ ©6 0 © O

flx) = —3x+2

g(x) = —2+2x

h(x) = 4 x
p(x) = —2x+1
q:y =3



10. Calcula las coordenadas del vértice y los puntos de corte con los ejes de las siguientes parabolas.
Después, represéntalas en unos ejes de coordenadas.

1 9
@) y=x+x-2 V(=5,-2),Pr,(~20),Px,(1,0), Py(0,~2)

b) y=2x?+4x+2 V(—1,0),Px(—1,0),Py(0,2)
39
) y= —2x*+6x V(E,E),le(O,O),Px2(3,0),Py(0,0)

d) y=x?-1 V(0,—-1),Px,(1,0), Px,(—1,0), Py(0,—1)

d) y=2x% 1V(0,0),Px(0,0) = Py(0,0)

y o O flx) = x* +x—2
O gx) = 2 +4x+2
4
O h(x) = =2+ 6x
2 O p(x) = ¥ —1
X O q(x) = 22
-4 - 0 2 4
)

11. Relaciona cada funcién (a,b,c,d) con su expresion matematica (A,B,C,D):

e 3
4, Solucién: A con c,

,C/ B con a, C con b,
Dcond




